“就汤下面”策略

函数、导数与不等式压轴题的综合性较强，难度较大，通常会设置两问或三问，并且大多具有递进式结构．在处理这类试题的第II问或第Ⅲ问的时候，常常要用到前面第I问或第二II问的结论或方法，这种顺势而为的解题策略可把它叫做“就汤下面”．利用“就汤下面”策略进行解题的基本思路是注意把前一问的结论作为后续问题的引理，或者从前述问题中引进方法．具体如何进行“就汤下面”呢？或者说如何入手呢？下面看几道题目：


1．考虑特殊情形


题1：已知函数
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（1）若
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（2）证明：
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思路分析：（I）构建函数
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，求导后分类讨论进行验证容易得出
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（Ⅱ）由（I）可知：当
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令
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令
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即
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将上述
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个不等式依次相加得
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整理得
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点评：第I问结论是不等式
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恒成立时，参数
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的取值范围为
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．这里将会得到很多个函数不等式，对于
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值，都会得到一个函数不等式；在处理第Ⅱ问时，就把第I问的结论中的
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特殊化，取
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．这里有多次特殊化的思想，先把含参数的函数不等式转化成普通函数不等式，再把普通函数不等式转化成为数列通项不等式，最后累加即可．
2．寻找必要条件

题2：设函数
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（I）求函数
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（Ⅱ）设
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（Ⅲ）若
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思路与分析：（I）容易求出
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第Ⅱ问是求参数
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的取值范围，通常需要先求导，因为
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分类讨论这较麻烦，此时可以考虑对
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代一个值，所求出的
[image: image66.wmf]k

的范围应该就是必要条件，至充分性就需要验证或分类验证或排除，但是它缩小了求解范围，因为
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（Ⅲ）证明：由（I）知，当
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当
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以下根据
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点评：寻找必要条件实际上是逻辑推导的一种理论依据，也是思考过程中的一种方法体现．它在许多方面都有着广泛的应用．在恒成立问题中求解参数取值范围时，常常把主变量代入一个值，将会得到参数的某个范围，这个范围就是必要条件；若能寻找出“精确”的必要条件，一方面能帮助我们揭示问题本质，一方面又能“缩小求解范围”，大大提高算法效率．如何寻找“精确”的必要条件，其本身并没有固定的方法准则，这就要求我们在分析问题时，要勤于思考，善于发现，在实践中总结提高．
3．研究关键切线

题3：已知
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（I）若直线
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（Ⅱ）当
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恒成立，求实数
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的取值范围．
思路与分析：

第I问可得出
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这是应该有结论：当
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点评：函数的切线，特别是关键处的切线是重要的直线，很值得研究．在图像上对函数有分隔作用，这里一定可以找到恒成立的不等式的．
4．构建新的结论

题4：已知函数
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（I）求
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的值及函数
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（Ⅱ）证明：当
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思路与分析：（I）容易得出
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（Ⅱ）证明：由（I）知
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（Ⅲ）首先证明：当
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证明如下：令
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由（II）知，当
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点评：第Ⅲ问题中构造了一个新的结论“当
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”；这个结论是通过类比或联想第I问并结合第Ⅱ问构建的，这对能力要求较高．
以上举的几个例子，简单的介绍了函数类压轴问题的“就汤下面”策略的一些入手思考方法．我们在利用“就汤下面”策略来处理函数、导数与不等式压轴题时，一定要把前后问联系起来看，要善于观察与思考，要找到突破口或者说找到题眼．“就汤下面”策略的应用途径太多，具体问题需具体分析，这就是能力要求．
裴光亚老师曾说过“我们需要套路，但又不能拘泥于套路．否则，套路可能遮蔽我们的眼睛，连最显然的结果都视而不见”．若“就汤下面”实在不行或不好，我们是可以“另起炉灶”的．
下面几道题可供练习：

练习1：已知
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答案与提示：（1）
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练习2：（I）已知函数
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答案与提示：（I）实数
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练习3：已知函数
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答案与提示：（Ⅰ）构建差函数易证．
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再由（Ⅱ）知
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